

桂林市出入境检验检疫局领导到我场检查指导工作



10月21日，桂林市出入境检验检疫局副局长张潇等领导一行四人到我场对柑桔出口安全工作进行检查指导。

张副局长一行在我场领导的陪同下，深入到场物流中心对柑桔出口安全工作进行了检查指导，了解柑桔产品外贸出口的质量安全和质量控制的相关情况。现场查看水果加工厂工艺流程、卫生防疫措施、化学物品的有效管理、水果溯源记录等；并查阅了农场柑桔基地建设的各种档案材料、生产管理、农药、肥料的购买和使用管理、职工生产记录情况等。并与农场领导围绕如何通过从源头上加强对农产品质量安全控制管理，更加快捷高效地完成出口农产品安检工作的有效途径和方法方面进行座谈交流。

座谈会上，农场领导详细介绍了生产经营情况，近几年柑桔产量及出口情况、质量管理状况等。近年来我场高标准建设标准化生产基地，严格按照绿色食品柑桔种植要求进行规范化生产，加强和完善农产品质量追溯体系建设，抓好柑桔

产品生产质量安全建设，切实做到建管并重，把好质量关，确保质量过硬，在提高农产品质量安全工作中，发挥示范带动作用。使柑桔产品质量标准体系建设走在了全国的前列，为柑桔产业快速健康发展和顺利出口打下坚实基础。近年来我场水果出口数量大幅度增长，产品源源不断销往国际市场，大量出口东南亚及加拿大、俄罗斯、澳大利亚、阿联酋等国家和地区，去年我场水果出口占总产量的60%。

通过到现场检查工作和座谈，桂林市出入境检验检疫局副局长张潇对我场现代农业生产水平和农产品质量安全管理工作，加强柑桔产品质量安全建设给予了高度的肯定。希望我场抓住机遇、创新发展，要牢固树立市场竞争意识，努力增强自身实力，发挥自身的优势，继续加大产品质量的监管力度，完善监管机制，加强质量管理，抓好生产各环节的监控，树立品牌，使农场的出口产品质量水平不断得到提升，进一步扩大出口，提升效益，稳步推动企业的发展壮大。

科学发展化危为机 保持农场经济健康快速

在开展深入学习
实践科学发展观

活动中，我场从积极

应对国际金融危机、突破发展难题、解决实际问题、为职工群众办实事入手，精心组织，周密部署，扎实推进，圆满完成了学习实践活动工作，取得了实实在在的成效。

在学习实践活动中，广大干部职工凝心聚力，采取有效措施努力摆脱金融危机对柑桔产业发展的影响，一是深入实施农产品生产质量追溯制度，加强柑桔产品生产质量安全建设，不断提高柑桔产品的卫生安全水平，增强柑桔产品的市场竞争力。二是积极走出去联系客户，调研市场，争取新老客户参与农场水果销售活动，为客户参与农场水果销售提供优质服务，帮助客户解决实际困难。通过艰苦卓绝的努力，农场争取到了广东杨氏、广东中兴、浙江天子、广西同安和利兴等 7 大公司参与农场水果加工出口贸易活动。

受国际金融危机、柑桔社会总产在逐年增加等因素的影响，目前国内柑桔水果市场仍然低迷，江西、湖南等柑桔大省的水果产地批发价在 0.8 元/公斤左右，而我场通过深入实施农产品生产质量追溯制度，加快基地标准化建设，提高柑桔的质量安全水平，创造柑桔销售良好的软硬件环境，加强品牌宣传，实施品牌营销战略，使农场柑桔销售依然火爆。目前我场的温州蜜柑产地批

发价维持在 1.3 元/公斤左右，比湖南湖北约高出 0.5 元/公斤，比周边高出 0.4 元/公斤。农场柑桔销售每天的交易量在 500 吨左右，有力地带动了场内职工和周边果农的柑桔销售，同时促进了桂北片的柑桔销售。目前，农垦源头果业公司把一条柑桔加工生产线安装到



良丰农场，而在我场收购水果的国内几大公司也做出了在桂北片其他农场收购柑桔水果的计划和行动。

围绕科学发展，围绕以人为本，为最大程度降低国际金融危机对职工生产投入的影响。今年年初，我对职工上交 2009 年的果树承包费进行特事特办，允许职工分期上缴：即年初交承包费总额的 50%，另外的 50% 在今年的水果销售后上缴，此举有力地支持了职工的柑桔生产。同时，农场还主动与当地金融部门沟通协调，为职工争取到国家小额低息支农贷款。据统计，2009 年，当地农行、信用社共向农场职工新增贷款 600 万元；为稳定和壮大农场职工队伍，构建农场和谐社会，今年 5 月份，农场吸收了 43 名职工家属为劳动合同制员工。2009 年，农场通过基层选拔、对外招聘和引进等方式吸收了 12 名大中专生充实到不同的管理岗位。

农产品质量追溯工作 我场积极主动做好

我场作为首批农垦农产品质量追溯系统建设项目单位之一，从开始实施就得到场领导的高度重视，从各方面积极组织，积极主动做好农产品质量追溯工作。

一、领导重视、机构健全

我场把农产品质量追溯工作作为头等大事来抓，把柑桔质量追溯项目，作为农场柑桔品牌发展的一个大契机和大舞台。在历史性机遇面前，我场积极组织，成立了农产品质量追溯领导小组下设农产品质量追溯办公室，负责质量追溯工作的具体实施。

二、做好宣传，让质量追溯工作深入人心

质量追溯作为一个新概念，短时间内还不能为广大职工接受，为做好柑桔的追溯工作，我场利用墙报，广播、现场培训等方式多角度、大范围进行宣传和报道。我场组织各队干部、职工参加农产品质量追溯培训，下发培训教材，让广大职工明白质量追溯的意义，明确自己应该担负的责任和义务，让质量追溯工作深入人心。

三、邀请外来专家对企业项目进行指导

公司先后邀请农垦局指派的专家来农场指导项目工作。对质量追溯制度建设进行指导。

四、按要求及时做好数据记录、录入和上传等工作

按照质量追溯项目建设的要求，做好农产品田间的投入记录、加工过程记录和相关数据的录入工作，按时上传，保证每个追溯码都能有效查询。

重阳节我场慰问离退休老职工

我场对老职工关怀备至，不仅从物质生活上给予照顾，而且在精神、生活上给老职工以体贴和安慰，使老职工愉快地安度晚年。



尊老敬老，是中华民族的传统美德，10月26

日，农历九月初九重阳节。这天，我场给全场300多名离退休职工每人送上了一份节日礼物，祝福他们健康长寿，生活美满。表达了农场对老职工的关心和爱护。

同时对全场十六位80岁高龄的老职工专程进行了慰问。这天早上，我场工会主席莫志初、场长助理莫振源等领导一行五人，代表场党政工组织，带上水果及节日蛋糕分别去看望了八十岁以上高龄的莫云岱，陈福英，李土发，卢植才，朱光奇，许正义，杨基枝，莫才英，刘翠英，罗素英，覃桂英，周民安，张瑞华，曾碧荣，宋淑贞，冼寅清十六位老职工。场领导向十六位老人致以节日问候、祝老人节日快乐、健康长寿、生活美满！并询问老人近来的生活及身体状况，这十六位八十岁以上高龄的老人对场领导的到来十分高兴，非常感激。高兴的是场领导不仅带来了礼物，更带来了农场大家庭的温暖，关怀之情。莫云岱等十六位老人在接过场领导的礼物后，激动地说，感谢农场，感谢场领导！并表示在有生之年，要做一些力所能及的事情，把余热奉献给农场。

多措并举 从源头抓起 我场确保柑桔质量安全

柑桔是我场的主产业，截至目前我场柑桔种植核心基地面积 1.3 万亩，辐

射基地面积 14 万亩。为确保柑桔产品质量安全，促进柑桔产业持续健康发展，我场高度重视农产品质量安全工作，多措并举，从源头抓起，大力发展高产、优质、高效、生态、安全的柑桔产业，全面提高产品质量安全水平，提升市场竞争力，取得了良好的经济效益。

首先，推广规范的生产技术规程。一是推广柑桔无病毒种苗的种植。每年由农场统一购买无病毒种苗，下发给家庭农场种植，保证全场果苗都是无病毒苗，减少各种病毒病的发生。二是推广标准化栽培技术。我场严格按照绿色食品行动计划要求，把柑橙生产各项措施落实到位，积极推广应用绿色食品和无公害生产栽培技术，实现全方位的标准化生产管理，确保柑桔产品优质安全，先后被列为国家农业部无公害农产品生产示范基地、国家级柑桔标准化生产示范农场，农业部农垦首批推进农产品质量追溯系统建设项目实施单位。三是采取“以防为主，综合防治”的病虫害防治措施。引导果农使用安全无毒或低毒无残留的农药，采用物理技术（如振频式电子杀虫灯）、生物技术等进行综合防治，减少农药的施用量，确保产品质量安全。四是推广以有机肥为主、化肥为辅，通过叶片营养诊断配方施肥的方法施肥。指导果农在每年的 3 月和 7 月对柑桔园进行叶片营养诊断，并根据诊断结果制定施肥计划。有机肥的施用量占全年肥料施用量的 70% 以上。五是严格执行农药残

留检测管理制度，坚决杜绝农药残留超标产品上市，确保柑桔安全卫生。



其次，强化对农业投入品的监管。一是实行统一采购、统一定点发放、统一指导用药，加强对农药采购和发放的管理，规范农药的使用，降低柑桔的农药残留。今年4月，与8家定点农资

供应店续签了合作协议，防止无牌、无证、假冒伪劣的肥料、农药坑农害农，从源头上杜绝高毒、高残留或有“三致”作用的肥料、农药使用到农场的生产过程中。二是进一步完善了《源头农场定点农资供应店管理办法》，规范了柑桔生产投入品的采购和销售，加大了对各定点农资店的监督、检查和指导，及时确定阶段性控制使用的农药品种，保证农业投入品的安全。

同时，严格柑桔产品质量安全制度。我场大力开展《农产品质量安全法》的宣传落实，健全农产品质量标准体系，全面推行农业标准化示范农场建设。2008年，我场全面实施柑桔质量追溯体系建设。今年，我场又全面开展农业部农垦局农产品质量追溯系统建设的各项工作，进一步完善了《源头农场农产品质量追溯制度建设管理实施办法》、《源头农场定点农资供应店管理办法》、《2009年质量追溯信息系统运行制度》和《2009年质量安全事故应急预案》等。

推 加 动 强 企 人 业 才 健 队 康 伍 发 建 展 设

近年来，我场将加强人才队伍建设，充分发挥专业人才在农场建设中的主力军作用作为实现农场各项工作跨越式发展的助推器。通过外出引进人才，培养本土人才、加强现有人才培养等有力的促进了农场各项工作的快速发展。

引进专业人才。近年来，我场从广西大学、广西师范学院、广西工学院等院校引进各种专业人才作为加速农场快速发展的重要举措之一。为了用好人才、留住人才、给引进的专业人才搭建发挥才能的广阔舞台。我场专门为引进的大学生，配备齐各种生活必须设施，使他们充分感受到了农场重视引进人才队伍建设的浓厚氛围。为了使他们能够发挥专业特长，农场将他们分配到对口的工作岗位，使他们所学的专业特长有了用武之地，调动了引进人才全心全意服务农场经济发展的积极性。目前，我场引进的专业人才已成为建设农场的一支生力军。

培养本土人才。为了充分调动农场职工子女服务农场、振兴农场的积极性。今年我场在人才培养方面加大对本土人才的选拔培养力度，在全场范围内公开招聘选拔了2名职工子女充实到农场后备干部队伍。

加强现有人才培养。为发挥现有人才的积极作用，提升现有人才的综合素质和管理水平，近年来，我场逐年加大对现有人才的培训力度，通过请进来、走出去，理论培训与实践操作相结合等形式，使全场的管理人员都能成为农业生产管理的“专家”、企业管理的“行家”、思想工作的“学家”，同时，农场还积极为现有人才争取外出学习的机会，为他们定期进行“充电”，使现有人才始终走在科学发展、加快发展的前列。

如何有效控制柑桔黄龙病发生

柑桔黄龙病株是该病病源，彻底铲除病株是控制该病首要措施。柑桔黄龙病株可从以下症状识别：1. 有“红鼻子果”和出现斑驳型黄化植株；2. 秋梢出现黄梢，今春春梢抽发前全部落光，病枝枯死；3. 部分枝条新叶褪绿转黄，病叶叶脉肿胀呈黄白色或淡黄色、叶质硬化，叶片上呈黄绿相间斑驳或均匀黄化。黄龙病引起的黄化与缺素缺肥等生理性黄化区别于：黄龙病黄化从少数黄梢扩展到全株，在叶片上呈黄绿相间斑驳症状，生理黄化是全株性的，后期无斑驳症状。疑似病株可抽样送检确定。

柑桔木虱是柑桔黄龙病田间传毒媒介，其吸食黄龙病植株汁液后终身带毒，转到健康植株上为害时，传染病菌。扑灭木虱是控制黄龙病的核心工作。木虱寄主主要有九里香，柑桔、黄皮等芸香科植物，其喜食嫩叶嫩梢汁液，抽发嫩芽后木虱虫口密度迅速上升，其主要在嫩芽缝隙、嫩叶叶腋和嫩梢等处产卵，繁殖迅速。我场适合柑桔木虱越冬，须加强监测，全面防治。

防治意见：

1、科技人员要向广大果农大力宣传种植无病苗木、铲除病株、扑灭木虱等防控知识。

2 科技人员要深入田间调查，及时指导果农进行有

效防治。

3、加强检疫，新植果园和补苗要选用检疫合格的苗木，禁止种植无证或检疫不合格的苗木。

4、加强桔园管理，使枝梢抽发整齐，并抹除零星抽发枝梢，减少木虱产卵繁殖场所。

5、应用物理和生物防治技术，桔园装挂黄色诱虫板，可诱杀木虱、蚜虫；利用天敌控制，柑桔木虱的天敌有瓢虫、草蛉和寄生蜂，注意利用保护。

6、对果园及其周边的九里香、黄皮等芸香科植物全面施药，果园由外向内喷药，施药后挖除病株，树体大的从根部截断，切口涂上草甘磷后用黑色塑料袋包扎后，用土压紧，防止萌发新芽。

7、药剂防治：防治柑桔木虱药剂可选用 10%吡虫啉粉剂、20%三唑磷乳油+20%甲氰菊酯乳油、4.5%高效氯氰菊酯、10%吡虫啉粉剂+敌敌畏或毒死蜱、啶虫脒、乐斯本或锐劲特等药，以上药剂注意交替使用。

《源头之声》2009年第十期
由场党群部组版
2009年10月27日出版

感触身边的变化

六十年，弹指一挥间！身边的变化让我们触摸到了时代前进的脉搏，三十年的改革开放惠及了每一个国人的生活。

国家经济在三十年间飞速发展，我们的生活环境和工作条件也在这三十年间发生着巨大的变化，衣食住行和生活环境、工作条件哪一样都是翻天覆地的变化。

计划经济时期凭证供应的年代，一年至多能添置上一两件新衣服，还是一般的平布。“过年穿新衣”的期盼是我们那个时期同龄人都有过的愿望，而现在的孩子们都有多套样式和质地很好且四季分明的衣物了。

六七十年代物资极度匮乏，当时我们农场还没有农贸市场，买肉、买蛋要走路到离农场5公里远的源头街去购买。每到过节，农场才分一次猪肉。而现在，农贸市场建在家门口，想吃什么就买什么，生活快捷而又方便。

六十年代初，在农场住的是自己动手搭建的茅草房，到七十年代才开始住上瓦房。而现在，条件好了，农场职工大都住上了小楼房或平顶房，几乎家家户户都拥有一套属于自己的产权房。许多职工住上了占地一百多平米的两层楼住房，每人有一间卧室，还配有卫生间、电话、电脑，住得真舒适，比城里人住得更宽松自在。

还有通讯工具的变化，八十年代用的是手摇式电话，九十年代开始用上BB机，大哥大。到了二十一世纪的今天，每一个人家里都装有程控电话，手里都有手机，无论走到哪里都与对方近在眼前，工作效率和经济效益双丰收。

农场五十年路道的变化，从没有路到有路，由小路变成大道，由黄泥路变成了水泥路。白天一身灰，雨天一身泥的时代已经一去不复返。

几十年来身边的种种变化让我们感触很深。祖国三十年的改革开放，取得的伟大成就来之不易。我们生活在如此美好的盛世，应倍加珍惜和维护，相信，经过我们不懈的努力和奋斗，我们的祖国会越来越富强，我们的生活也会越来越美好！